

## 看天下·广角镜

据美国媒体报道,埃及最高文物委员会主席扎希亚·哈瓦斯11月10日表示,美国纽约大都会艺术博物馆将于明年6月向埃及归还19件古埃及法老图坦卡蒙墓穴中的文物。同日,纽约大都会博物馆也证实了这个消息。

# 埃及从美讨回 19件珍贵文物

## 美方按法律归还埃及文物

哈瓦斯称,这批文物都是从古埃及的著名少年法老图坦卡蒙的墓穴中出土的,其中包括一座微型青铜狗雕像、狮身人面手镯以及项链等。

11月10日,纽约大都会艺术博物馆在其网站发表了一份声明,馆长托马斯·坎贝尔表示,埃及政府要求迎回文物的主张是正当的,“出于相关法律规定,这些文物是不应该被运出埃及的,所以我们现在理所应当把它们归还给埃及政府”。

“大都会艺术博物馆考虑到了我们的民族情感,所以我感谢

他们的慷慨,”哈瓦斯说,“正是因为他们的善举,这19件珍贵文物才得以重返故乡。”他还表示,这些文物返回埃及之后,将被保存在建造中的大埃及博物馆内。大埃及博物馆位于吉萨大金字塔旁边,计划于2012年对外开放。

图坦卡蒙的墓室在1922年被英国考古学家霍华德·卡特发现。按照当时的习惯,卡特自己保留了一些从中发现的文物,而其中就包括上述物品。后来卡特的继承人于1948年将其捐献给了纽约大都会艺术博物馆,自此这些文物一直保存在该博物馆。

## 图坦卡蒙死于脑疟疾并发症

图坦卡蒙法老又称图坦王,是古埃及历史上最著名的法老之一。公元前1333年,年仅10岁的他就登上埃及王位,虽然他是一个年轻的法老,但在古埃及最重要的历史时期整整统治了9年,去世时年仅19岁。1922年,考古学家卡特发现了图坦卡蒙的墓室,并在里面找到大量精美陪葬品,其中包括著名的黄金法老面具,这个黄金面具使图坦卡蒙更加举世闻名。

但是近百年来,这位年轻法老的死亡之谜一直困扰着考古学界。先前有人推测他死于谋杀,也有人认为他从战车上跌落而死或被马踢死,还有人猜测他因感染败血症而亡。而今年2月,科研人

员凭借对他的木乃伊进行的全方位DNA检测和CT扫描才揭开了他的真正死因。

CT扫描发现图坦卡蒙的木乃伊中存在大量的疟疾寄生虫DNA。研究人员推测他生前体弱多病,不但患有遗传性的畸形足,而且感染了严重的脑疟疾。在一次偶然的摔倒之后,严重的脑疟疾使得腿部疾病恶化产生了并发症,最终导致其死亡。

据《中国日报》



▲图坦卡蒙墓穴中出土的陶制装饰品。

## ○他山之石

## 埃及8年追回5000多件流失文物

埃及一直致力于追索流失文物,除了这次要求纽约大都会博物馆归还19件珍贵文物,还向世界至少10家博物馆提出了类似要求,德国柏林博物馆所藏的埃及王后纳芙蒂蒂头像、大英博物馆所藏解开埃及象形文字之谜的罗塞塔石碑等珍贵文物也在追讨名单上。

据埃及最高文物委员会主席哈瓦斯介绍,自2002年起,埃及通过与世界各国博物馆和拍卖行甚至个人收藏者的交涉,已追回约5000件被盗文物,其中包括埃及法老拉美西

斯二世木乃伊的头发。

埃及政府为了追回流失文物做了许多工作,平时对全世界约40家经营文物的网站进行严密追踪。同时,埃及驻各国使馆也成为相应的前哨,密切关注所在国涉及埃及文物的拍卖和转让活动。一旦发现有非法流出的埃及文物参与拍卖和展览,就会要求该国归还。

为了能够追回文物,埃及文物部门不惜断绝与一些国外博物馆的合作。去年10月,埃及宣布暂停与卢浮宫的所有合作,因

为后者“明知是被盗文物”却购买了5件古埃及珍宝。直到法国文化部长亲自宣布将归还文物,埃及才决定继续合作。除此以外,埃及目前还中断了与美国圣路易斯艺术博物馆的合作,因其拒绝归还一个有3200年历史的木乃伊面具。

我国作为一个与埃及同样拥有丰富历史文物的文明古国,一直为如何追回流失海外的文物所困惑。埃及追讨流失文物的成功经验,对同样有大量文物流失海外的中国具有参考意义。

## ○延伸阅读

## 圆明园全球倡议返还流散文物

今年10月,在圆明园罹劫150周年之际,圆明园遗址公园向全球发出流散文物倡议书:“我们呼吁全球持有圆明园文物的个人或机构返还所持文物,我们呼吁全球热爱和平的人士共同抵制对圆明园文物的拍卖、交易等活动,我们呼吁全球各学术机构共同做好圆明园文化遗产的研究、保护、传播和利用工作。”

从目前所存信息看,散失在国内外的各类圆明园文物至少有150万件。据联合国教科文组织统计:在47个国家的200多家博物馆中有中国文物164万件,而民间所藏中国文物是馆藏数量的10倍之多,约1700万件。

虽然文物流失国追讨文物有相应的国际公约作为法理依据,但对于已经流失海外很久的文物,特别是追讨从圆明园流失的价值连城的文物,实际操作起来困难重重。2009年初佳士得不

顾中国方面的反对拍卖圆明园兽首事件,从一个侧面反映了流失文物的回归之难。

据了解,现阶段,中国的文物回流形式大致可分为依法索回、国家购买、民间购买和捐赠。以圆明园12生肖铜兽首为例,其中,铜牛首、铜猴首与铜虎首是2000年保利集团花费近3000万港元拍回的;铜猪首、铜马首是澳门爱国人士、全国政协常委何鸿燊斥巨资于2003年、2007年购得后捐献祖国的。

除此之外,中国政府有关部门也多次运用法律和外交手段,在国际公约的框架下,通过国际合作,成功索回部分流失海外文物。比如,1998年英国追索回自香港走私出境的中国文物3000余件;2001年从美国追索回被走私的河北曲阳五代王处直墓彩色石雕像;2003年从香港某拍卖公司依法索回河北承德避暑山庄博物馆被盗的49件珍贵文物等。

## ○新闻链接

## 中国流失文物 大英博物馆最多

大英博物馆又名不列颠博物馆,是世界上历史最悠久、规模最大的综合性博物馆,目前拥有藏品600多万件。它和纽约的大都会艺术博物馆、巴黎的卢浮宫同列于世界三大博物馆。

大英博物馆是收藏中国流失文物最多的一个博物馆,其收藏

中国文物的历史可追溯到1753年建馆时期,目前收藏的中国文物多达2.3万件,长期陈列的约有2000件。大英博物馆的33号展厅是专门陈列中国文物的永久性展厅,与古埃及、古希腊、古罗马和印度展厅一样,是该博物馆仅有几个国别展厅之一。



美国大都会博物馆将于明年6月归还的古埃及法老图坦卡蒙墓穴中出土的青铜狗雕像。



美国大都会博物馆收藏的部分中国流失文物。

